
１ 問題は， １ から ５ まであり，７ページまで印刷してあります。

２ 答えは，すべて別紙の解答用紙に記入し，解答用紙だけ提出しなさい。

３ ３ の問２， ４ の問３は，途中の計算も解答用紙に書きなさい。それ

以外の計算は，問題用紙のあいているところを利用しなさい。

４ 問いのうち，「……選びなさい。」と示されているものについては，問い

で指示されている記号で答えなさい。
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１ 次の問いに答えなさい。

問１ �～�の計算をしなさい。

� ７＋（－５）

� －４÷
１
９ ＋８

� �６×�２－�３

問２ ４（２a＋ b）＋（ a－２b）を計算しなさい。

問３ 関数 y ＝２x＋１ について，xの変域が１≦ x≦４のとき，y の変域を求めなさい。

― １ ―



問４ 下の資料は，Ａ中学校の生徒１５人が上体起こしを３０秒間行ったときのそれぞれの回数を

記録したものです。最頻値を求めなさい。

３０ ２５ １９ ３１ ２５ ２３ ２０ ２１

２８ ２３ ２１ １３ １６ ２５ ２９

（資料）

（単位：回）

問５ 次の長さを３辺とする三角形のうち，直角三角形を，ア～オから２つ選びなさい。

ア ２cm，７cm，８cm

イ ３cm，４cm，５cm

ウ ３cm，５cm， �３０ cm

エ �２ cm， �３ cm，３cm

オ �３ cm， �７ cm， �１０ cm

問６ 下の図のような５つの直線があります。直線 l ，m，n が l // m，m // n であるとき，

xの値を求めなさい。

12

3

8

― ２ ―



２ 次の問いに答えなさい。

問１ ２x２－１８を因数分解しなさい。

問２ 下の図のような３点Ａ，Ｂ，Ｃがあります。３点Ａ，Ｂ，Ｃから等しい距離にある

点Ｐを，定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，点を示す記号Ｐをかき入れ，作図に用いた線は消さないこと。

Ｃ

Ａ

Ｂ

― ３ ―



問３ 下の図のように，２，４，６，８の数字を１つずつ書いた４個のボールがあります。こ

の４個のボールを袋に入れ，袋の中から，２個のボールを１個ずつ，もとにもどさずに取

り出します。１個目のボールの数字を十の位，２個目のボールの数字を一の位として，２

けたの整数をつくるとき，この整数が４の倍数である確率を求めなさい。

問４ 下の図のように，底面の半径が２cm，体積が２４πcm３の円柱があります。この円柱の高

さを求めなさい。

2

２ ４ ６ ８

― ４ ―



8 1 6

3 5 7

4 9 2

図１３ 図１のように，９つのますの縦，横，斜めのどの列におい

ても，１列に並んだ３つの数の和が等しくなるよう，異なる

整数を１つずつ入れる遊びがあります。

このような遊びについて，次の問いに答えなさい。

問１ この遊びでは，１列に並んだ３つの数の和は，どの列においても，９つあるます全体の

中央のますに入っている数の３倍になります。このことを，次のように説明するとき，

ア ～ ウ に当てはまる単項式を，それぞれ書きなさい。

ある１列に並んだ３つの数の和を aとすると，９つのますに入っている数の和は，

ア と表すことができる。

また，ます全体の中央のますを通る列は，縦，横，斜め，合わせて４列あるので，

これらの列の３つの数の和の合計は， イ と表すことができる。

さらに，ます全体の中央のますに入っている数を b とすると，９つのますに

入っている数の和は， イ － ウ と表すことができる。

よって， ア ＝ イ － ウ となり，計算すると，a＝３bとなる。

したがって，１列に並んだ３つの数の和は，どの列においても，ます全体の中央

のますに入っている数の３倍になる。

8

6

2

図２問２ この遊びで，図２のように，ますの一部に整数が入っ

ているとき， x， yは，それぞれいくつになりますか。

方程式をつくり，求めなさい。

（説明）

― ５ ―



４ 下の図のように，２つの関数 y＝ x２……�，y＝ １
３ x２……� のグラフがあります。�の

グラフ上に点Ａがあり，点Ａの x 座標を正の数とします。点Ａを通り， y 軸に平行な直線と�
のグラフとの交点をＢとし，点Ａと y軸について対称な点をＣとします。点Ｏは原点とします。

次の問いに答えなさい。

Ｏ

ＡC

Ｂ

① ②

問１ 点Ａの x 座標が２のとき，点Ｃの座標を求めなさい。

問２ 点Ｂの x 座標が６のとき，２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きを求めなさい。

問３ 点Ａの x 座標を t とします。△ＡＢＣが直角二等辺三角形となるとき，t の値を求めな

さい。

― ６ ―



５ 下の図のように，ＡＢ＝ＡＤ，ＡＤ //ＢＣ，∠ＡＢＣが鋭角である台形ＡＢＣＤがあります。

対角線ＢＤ上に点Ｅを，∠ＢＡＥ＝９０°となるようにとります。

次の問いに答えなさい。

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ

Ｅ

問１ ∠ＡＤＢ＝２０°，∠ＢＣＤ＝１００°のとき，∠ＢＤＣの大きさを求めなさい。

問２ 頂点Ａから辺ＢＣに垂線をひき，対角線ＢＤ，辺ＢＣとの交点をそれぞれＦ，Ｇとします。

このとき，△ＡＢＦ≡△ＡＤＥを証明しなさい。

― ７ ―



１ 問題は， １ から ５ まであり，７ページまで印刷してあります。

２ 学校裁量問題は， ５ です。

３ 答えは，すべて別紙の解答用紙に記入し，解答用紙だけ提出しなさい。

４ ２ の問２， ３ の問３は，途中の計算も解答用紙に書きなさい。それ

以外の計算は，問題用紙のあいているところを利用しなさい。

学校裁量問題受検者用

平成３１年度
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２ 次の問いに答えなさい。

問１ ２x２－１８を因数分解しなさい。

問２ 下の図のような３点Ａ，Ｂ，Ｃがあります。３点Ａ，Ｂ，Ｃから等しい距離にある

点Ｐを，定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，点を示す記号Ｐをかき入れ，作図に用いた線は消さないこと。

Ｃ

Ａ

Ｂ

― ３ ―

１

― １ ―



問３ 下の図のように，２，４，６，８の数字を１つずつ書いた４個のボールがあります。こ

の４個のボールを袋に入れ，袋の中から，２個のボールを１個ずつ，もとにもどさずに取

り出します。１個目のボールの数字を十の位，２個目のボールの数字を一の位として，２

けたの整数をつくるとき，この整数が４の倍数である確率を求めなさい。

問４ 下の図のように，底面の半径が２cm，体積が２４πcm３の円柱があります。この円柱の高

さを求めなさい。

2

２ ４ ６ ８

― ４ ―― ２ ―



8 1 6

3 5 7

4 9 2

図１３ 図１のように，９つのますの縦，横，斜めのどの列におい

ても，１列に並んだ３つの数の和が等しくなるよう，異なる

整数を１つずつ入れる遊びがあります。

このような遊びについて，次の問いに答えなさい。

問１ この遊びでは，１列に並んだ３つの数の和は，どの列においても，９つあるます全体の

中央のますに入っている数の３倍になります。このことを，次のように説明するとき，

ア ～ ウ に当てはまる単項式を，それぞれ書きなさい。

ある１列に並んだ３つの数の和を aとすると，９つのますに入っている数の和は，

ア と表すことができる。

また，ます全体の中央のますを通る列は，縦，横，斜め，合わせて４列あるので，

これらの列の３つの数の和の合計は， イ と表すことができる。

さらに，ます全体の中央のますに入っている数を b とすると，９つのますに

入っている数の和は， イ － ウ と表すことができる。

よって， ア ＝ イ － ウ となり，計算すると，a＝３bとなる。

したがって，１列に並んだ３つの数の和は，どの列においても，ます全体の中央

のますに入っている数の３倍になる。

8

6

2

図２問２ この遊びで，図２のように，ますの一部に整数が入っ

ているとき， x， yは，それぞれいくつになりますか。

方程式をつくり，求めなさい。

（説明）

― ５ ―

２

― ３ ―



４ 下の図のように，２つの関数 y＝ x２……�，y＝ １
３ x２……� のグラフがあります。�の

グラフ上に点Ａがあり，点Ａの x 座標を正の数とします。点Ａを通り， y 軸に平行な直線と�
のグラフとの交点をＢとし，点Ａと y軸について対称な点をＣとします。点Ｏは原点とします。

次の問いに答えなさい。

Ｏ

ＡC

Ｂ

① ②

問１ 点Ａの x 座標が２のとき，点Ｃの座標を求めなさい。

問２ 点Ｂの x 座標が６のとき，２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きを求めなさい。

問３ 点Ａの x 座標を t とします。△ＡＢＣが直角二等辺三角形となるとき，t の値を求めな

さい。

― ６ ―

３

― ４ ―



５ 下の図のように，ＡＢ＝ＡＤ，ＡＤ //ＢＣ，∠ＡＢＣが鋭角である台形ＡＢＣＤがあります。

対角線ＢＤ上に点Ｅを，∠ＢＡＥ＝９０°となるようにとります。

次の問いに答えなさい。

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ

Ｅ

問１ ∠ＡＤＢ＝２０°，∠ＢＣＤ＝１００°のとき，∠ＢＤＣの大きさを求めなさい。

問２ 頂点Ａから辺ＢＣに垂線をひき，対角線ＢＤ，辺ＢＣとの交点をそれぞれＦ，Ｇとします。

このとき，△ＡＢＦ≡△ＡＤＥを証明しなさい。

― ７ ―

４

― ５ ―



５ 次の問いに答えなさい。

問１ 下の図のように，関数 y ＝ １２５ x ……① のグラフ上に点Ａがあります。点Ａの x 座標

を５とします。点Ａから x 軸に垂線をひき， x 軸との交点をＢとします。点Ｏは原点とし

ます。

次の�，�に答えなさい。

Ｏ

①
Ａ

Ｂ

� 線分ＯＡの長さを求めなさい。

� 線分ＡＢ上に点Ｃをとり，点Ｃを通り線分ＯＡに垂直な直線と線分ＯＡとの交点をＤ

とします。ＡＤ＝３となるとき，２点Ｏ，Ｃを通る直線の式を求めなさい。

― ６ ―

学校裁量問題



階級（kg） 階級値（kg） 度数（人） （階級値）×（度数）

１０
以上

～ ２０
未満

２０ ～ ３０

３０ ～ ４０

４０ ～ ５０

５０ ～ ６０

１５

２５

３５

４５

５５

３

ア

イ

２

１

計 ２４ ７２０

問２ 下の表は，Ａ中学校のバスケットボール部員２，３年生２４人の握力について調査し，まと

めたものです。

次の�～�に答えなさい。

� 表から，２４人の握力の平均値を求めなさい。

� 表の ア ， イ に当てはまる数を，それぞれ書きなさい。

� 後日，１年生６人の握力を調査し，表に加えたところ，６人の握力は同じ階級に入り，

表から求めた３０人の握力の平均値は２９kgでした。１年生６人の握力が入った階級を，次

のように求めるとき， に解答の続きを書き入れて，解答を完成させなさい。

（解答）

３０人の握力の平均値が２９kgであることから，３０人の（階級値）×（度数）の合計は，

― ７ ―


